
《公司的经营》
一、教学目标
1、了解企业的含义和地位
2、了解公司的含义和类型,股份有限公司和有限责任公司的异同。
3、了解公司的组织机构、公司制经营的优点。
4、认识公司经营成功、发展壮大的主要因素。
二、教学重、难点
1、教学重点：公司经营成功的决定因素。

2、教学难点：股份有限公司与有限责任公司的区别。
三、教学方法
多媒体教学法；自主探究与合作探究相结合；讨论法；讲授法。
四、教学安排：１课时
五、教学过程

（一）导入新课

教师：你知道常州有哪些知名企业？

学生：中天钢铁、黑牡丹、常柴、大娘水饺等等

教师：这些企业的大名如雷贯耳，影响着常州经济的发展。为什么这些企业能发展的这么好。这就是我们今天要探究的问题：公司的经营。

展示学习目标

（二）新授

我们先来探究一下什么叫做企业呢？

一、企业的含义、地位和类型

学案：观察思考
1、改革开放以来，在我国国有大中型企业不断壮大的同时，各种性质的中小企业不断发展。到2009年年底，我国工商部门注册的中小企业就达1023万户，工商部门登记的个体工商户达2917.33万户。两者相加，我国中小企业已占全国企业总数的99％以上，对国内生产总值的贡献超过60％。
思考：什么是企业？企业的发展对经济、社会的发展有何重要意义？

企业是以盈利为目的而从事生产经营活动，向社会提供商品或服务的经济组织。教师：对企业的论述。一、从地位上说，企业是市场经济活动的主要参加者，是国民经济的细胞。二、从含义上说明，企业是以营利为目的而从事生产经营活动，向社会提供商品或服务的经济组织。三、从类别上，可以按我国所有制为标准分为国有企业、集体企业、私营企业、外资企业等。四、从企业组织形式上说明，公司制是现代企业主要的、典型的组织形式。

多媒体展示：请判断，下列单位哪些属于企业？为什么？
A、三河口高级中学

B、常州市人民政府

C、中国银行

D、中天钢铁集团股份有限公司

E、上海大众汽车常州销售服务有限责任公司 
学生：探究讨论

教师：（过渡）企业的形式是多样的。刚才我们那位同学选的企业都叫某某公司，这是因为公司制是现代企业的主要的、典型的组织形式。下面我们来探究公司的相关知识。

2.公司含义及类型
（1）公司的含义
教师：从内涵上讲：公司是依法设立的，全部资本由股东共同出资,并由股份形式构成，以盈利为目的的企业法人。股东有哪些权利呢？

学生：依法享有资产收益、参与重大决策、选择管理者
教师：有权利必然有义务，公司要承担什么义务呢？

学生：遵守法律、行政法规，遵守社会公德、商业道德，诚实守信，接受政府和社会公众的监督，承担社会责任。

学生：阅读名词点击了解法人，并归纳出公司制的第一个优点：独立法人地位。

（2）公司的种类
学案：2、截至2010年2月底，我国已有上市公司2121家，总市值近27.7万亿元，总体规模居全球第二位。常州黑牡丹集团股份有限公司、常州柴油股份有限公司、上海宝钢集团公司等都是上市公司。
分析思考：上市公司属于哪种类型的公司？这一类公司主要有哪些特征？

我国法定的公司形式有两种：有限责任公司、。
学生：阅读书本了解股份有限公司的特点
多媒体展示：合作探究：①小明的爸爸、舅舅和阿姨分别出资50万、30万、20万合办一家服装公司。问：此公司属于什么性质的公司？

②公司经营不久就遇到资金周转困难的问题，他们准备向社会发行股票筹集资金，有关部门否定了他们的请求，为什么？

③小明担心一旦公司经营失败，会使他家倾家荡产。小明的担心有必要吗，为什么？

学生：探究归纳得出有限责任公司的特点。
教师：成立股份有限公司有什么好处？
多媒体展示：企业：可以向社会筹集资金。
股东：可以获得股息，从股票升值中获得收入，只需用所持股份为公司承担有限责任。

教师：归纳出公司制的优点二：有限责任制度。

多媒体展示：有限责任公司和股份有限公司比较图

教师：两类公司最大的区别在那？

学生：是否把资本划分为等额股份。
3、公司的组织结构和优点
多媒体展示：请你探究 ④小明还担心，爸爸、舅舅和阿姨在经营过程中应各自的经营理念和各自的利益不同而产生矛盾，导致公司不能正常经营。小明的担心有必要吗？为什么？

（1）组织机构

任何公司都设有一定的组织机构，对整个公司的生产经营活动进行统一的指挥、协调、监督和控制，实现既定的经营目标。
说一说：1、公司一般都由哪几部分组成？
        2、各部分有什么功能？
多媒体展示：公司结构图

学生：自主学习。
教师：通过结构图归纳出公司制的第三个优点：科学管理结构

（2）公司制的优点

小结：公司制的优点: （1）独立法人地位
                    （2）有限责任制度

                    （3）科学管理结构。

教师：（过渡）在众多的公司中，有的公司长盛不衰，有的公司在市场竞争中昙花一现，有的公司声名卓著而红火，有的公司声名狼藉而被淘汰。显然，公司的经营是一门学问。
4、公司经营成败的主要因素

学案：3、公司在经营过程中有成功，也有失败，我国每年总有一批企业破产倒闭，同时也涌现出许多新企业新公司。国务院国资委原主任李荣融在2010年天津夏季达沃斯论坛上说，从2002年到2009年底，大概每年倒闭的国有企业将近5000家，其中也包括中央企业。议一议： 企业、公司要在激烈的市场竞争中成长发展，就其自身来说主要有哪些因素？
学生：讨论探究讨论

教师：就像大家说的这样，中天钢铁集团公司就是这样做的。

多媒体展示：中天钢铁集团是常州首家超百亿企业，首家五星级企业，并连续六年荣列中国企业500强，现位居2010中国企业500强第185位。2010年，集团累计完成工业产值426.05亿元，营业收入501.7亿元，利税15.64亿元。现在她正沿着科学发展之路，努力打造一座具有持续竞争力和创新能力的长青企业、绿色钢城！
多媒体展示：《中天九条》
1、共同使命：成就中天百年基业，打造低碳绿色钢城   
2、发展战略：效率领先、效益优先、创业创新、永不停步 
3、社会责任：贡献国家、回报社会、保护生态、共创和谐 
4、经营理念：市场为导向，客户是上帝，服务全方位、质量零争议  
5、管控体系：推进“三管三制”的规范管控体系    
6、工作方针：尊重员工、换位思考、共赢发展、共享成果 
7、德治修养：忠诚敬业、爱岗奉献、乐观进取、守律守信 
8、用人机制：以德为先、以效为重、凭能力上岗、按贡献分配 
9、团队建设：三大法宝、五多、五不工作准则

多媒体展示：漫画、温家宝讲话突出诚信

教师：概括出公司经营成功的主要因素。
（1）公司要制定正确的经营战略 
（2）公司要依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势 
（3）诚信经营，树立良好的信誉和形象
（4）依法经营，加强合作
教师：（过渡）企业如果没有按照上述因素去做，其结果又会是怎样的呢？

3.企业兼并与破产
多媒体展示：漫画

学生：了解兼并和破产

反思总结：本课的学习目标

教师总结：企业是国民经济的细胞，我们的生活离不开企业，离不开劳动者的劳动，正因为如此，我们鼓励和支持企业的发展。学好这些知识非常重要，因为在你们当中，就有未来的企业家，有公司的董事长、总经理，有CEO。未来是你们的，老师祝福你们！
课堂练习：

1、马克思说：“假如必须等待积累去使某个资本增长到能够修建铁路的程度，那么恐怕直到今天世界上还没有铁路，但是股份公司转瞬间就把这件事完成了。”这说明（    ）
A．我国企业都应该实行股份制改革
B．股份制是促进生产力发展的资本组成形式
C．没有股份制就没有现代化工业的发展
D．股份制是企业生产力发展水平的标志
2、有人提出，在新经济时代，市场竞争的结果，将更多的体现为“快鱼吃慢鱼”，而不是“大鱼吃小鱼”，这一观点主要是为了说明，企业必须                     （    ）
A．把提高劳动生产率放在第一位
B．建立更为灵活的经营机制
C．建立现代企业制度
D．提高创新速度
3、党和国家积极推进科技创新，努力增强自主创新能力，积极推进科技创新、管理创新服务创新对企业有何意义？
【总结反思】
      看书、思考：学习本课内容，懂得了哪些道理？还有什么疑问？
【课后学习】
1、 完成课时练练习P22（1-6）
2、 探究：现在很多企业公司都在努力打造诚信文化，企业诚信有何具体体现？诚信经营对企业生存发展有何重要意义？
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